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I.

Robinson Crusoe.

Nu cred să fie unul dintre cărturari, care, ca 
elev de școală, să nu fi cetit vestita carte a lui 
Daniel Defoe „Robinson Crusoe". Tradusă în 
toate limbile, e o lectură căutată a copiilor, dornici 
pretutindeni să afle despre lucruri și țări depăr
tate *).

Putini însă știu că Robinson Crusoe, a existat, 
în carne și oase, acum mai bine de două sute de 
ani; descrierea întâmplărilor lui, nu sunt născo
ciri de ale scriitorului englez, ci peripeții trăite.

Numele adevărat a lui Robinson Crusoe era 
Alexandru Selkirk, scoțian de origine și bun câr- 
maciu. Pe când naviga cu corabia „Cinque-Ports", 
s’a sfădit cu căpitanul vasului. Acesta, drept pe
deapsă, l'a dat jos din vas, pe cea dintâi insulă 
întâlnită în drum. S’a nimerit să fie o.insulă nelo
cuită, Juan Fernandez, din largul Oceanului Paci-

'fic, în dreptul Americii-de-Sud.
Și astfel a rămas Selkirk. singur cuc, pe o in

sulă în afară chiar de drumul obișnuit al coi ăbiilor.

1) Robinson Crusoe este tradusă și în Românește. Tri-
metându-se un mandat postai de lei 60 se poate căpăta 
de la librăria „Cartea Românească1 11 București.
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Fu părăsit numai cu ce avea pe dânsul; i s’a 
mai lăsat o pușcă, ceva praf, tutun, un'topor, un 
cutit și alte câte-va unelte, precum și biblia, ne
lipsită marinarului englez.

A stat așa, fără să vadă țipenie dc om, 4 ani 
și 4 luni. După ce i se sdrentuise hainele de pe el, 
își asvârlia îti spate piei nedubite de capre pe 
care le prindea din goană. Drept adăpost ș’a clă
dit o colibă din crengi. Mânca buruieni, rădăcini 
de plante, vânat ori pești. Retrăia viata omului 
preistoric.

Se deprinsese să alerge așa de iute din stâncă 
’n stâncă, îii cât prindea capra fără lat; ca să-i 
treacă de urât, ca și copiii. își cresta numele hi 
coaja copacilor.

Până la cele din urmă se sălbătăcise cu totul- 
uitând chiar să vorbească. Ca să scape de șori- 
cimea care-i rodea, la început, și talpa cismelor 
din picioare, a fost silit să domesticească niște pi
sici sălbătăcite, rămase pe insulă din cine știe ce 
naufragiu.

Ca să-și treacă vremea, se juca cu o pisică și 
o capră, domesticite, care se țineau de el pretu
tindeni. Noroc însă că era tânăr. N’avea de cât 
vre-o 30 ani.

Prin luna lui Decembre 1708, două corăbii 
„Duke" și „Dutchess", se avânturară cu gând de 
piraterie, în Oceanul Pacific, străbătând Strâm
toarea lui Maggelan. Și fiindcă scorbutul dăduse 
printre mateloti, .s’au abătut spre insula Juan Fer- 
nandez, după apă și carne proaspătă. Mare a 
fost mirarea corăbierilor, oameni umblati și încer
cati, când au zărit un foc, pe Insula care o știau 
pustie. Au crezut de odată că e lumina de pe vre-o 
corabie ancorată înaintea lor.

A doua zi, nevăzând nici urată de corabie, s’au 
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scoborât pe uscat câti-va marinari, ca să cerce
teze. Spre sară aduc cu el ..un om. îmbrăcat cu 
piei de capră și la' înfățișare sălbătăcit".

! Și astfel, datorită unei întâmplări. Selkirk ajunge 
iarăși între oameni; învață a vorbi, ia parte la 
câte-va lupte date de pirați, iar după alti patru 
ani, prin 1711, se întoarce în Anglia, mai sărac 
de cum plecase.
; Atunci i-a trecut prin minte, că ar putea scăpa 
din nevoi, istorisind tot ce a suferit în anii trăiti 
în singurătate.

S’a apucat să descrie peripețiile sale de pe In
sula Juan Fernandez.

: Matelot iscusit, nu era însă prea deprins cu con
deiul. De aceia urmă sfatul unui prieten, ca sa; 
irate manuscrisul tânărului scriitor, Daniel Defoe 
ijuns în Anglia Ia o oarecare vază. Defoe luă ma- 
mscrisul, îl ținu câtă-va vreme și apoi îl inapolă 
lutorului spunându-i că nu poate să scoată mare 
peru din el.

Peste cât-va timp apare însă cartea: Robinson 
Crusoe; Daniel Defoe repede ajunge vestit și bo- 
,rat.

Alexandru Selkirk, adevăratul Roblnsom cel 
:are și-a trăit viata reală de pașnic, moare să- 
ac și uitat.

■ Așa se întâmplă de multe ori în viată. Câtl din- 
re învătatii care s’au strădănuit zeci de ani ca să 
lescopere ceva, nu mor în sărăcie, .pe când cei 
:are pun în practică principiul descoperit, huzu- 
esc în bine.

Dacă Alexandru Selkirk a fost eroul aventurî- 
ar descrise de cătră Defoe, pe insulele singura- 
[ice din Oceanul Pacific, adesea ori s’a repetat pă- 
ania marinarului scoțian. Au mai fost și alti Ro

ii insonl.
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Unul din ei a trăit vreme îndelungată pe o in
sulă din arhipelagul Qalapagos, despre care va fi 
vorba în aceste pagini.

Așa a fost un soldat din Ecuador, numit Camilo 
Casonova.

Face parte din niște soldați pedepsiti, din pri
cina' unei revoluții încercate în Ecuador, trimeși 
apoi pentru colonizare în una din insule.

Șeful acestor coloniști, un anumit Cobos, se 
purta însă în chip barbar cu supușii lui. Umil din 
aceștia, Casonova, fu pedeptsit cu exilul pe o altă 
insulă, Indefatigable.

Tovarășii care l’au transportat, avură ordin să 
nu-i lese decât un mic vas cu apă și un cufit de 
bucătărie fără vârf. Din bunătatea lor i-au mai dat 
câte-va sdrenfe de schimb și puține chibrituri.

Asvârlit pe o insulă fără apă, la început era de
zolat. Numai instinctul de viață și speranța, cele 
două puternice taine care pe mulți fac să treacă 
.pragul desnădejdei, l’au oprit să nu-și curme zi
lele. Se hrănea mai mult cu carne de broască țes
toasă: sângele îl bea în loc de apă. Dormea k 
marginea mării, printre leii-de-mare, care veneai 
până la dânsul fără frică.

Pe urmă instinctul de viată birui. Căută să si 
adapteze la izloarea în care fu exilat. Drept adă
post, își construi o colibă de frunze. Apă de izvoi 
îipsea. Se mulțumi cu reservorul natural ce- 
ad'.inau Cactușii în trunchiul lor umflat și verde 
Ca să-și dee seamă de cum trece vremea, încrest: 
pe un copac zilele, ca pe un roboj, pe altul lunile 
și pe al treilea anii, căci așa ș'a dus viața tre 
ani și jumătate, în care timp numai odată a avu 
contact cu oamenii.

Niște corăbii s’au rătăcit până lângă insula Ini
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t toate rugămințele desnădăjduite n’au vroit să-l 
:ape din chinul de iad. I-au lăsat de ale mâncării! 
:va haine și duși au fost, spre adânca durere a 
:lni exilat. Enigma abea mai târziu o află.
।Dușmanul lui dc moarte, care-1 asvârlise pe in- 
tlă, a fost mai crud decât ș’ar putea cineva în- 
upui.
Pe cealaltă parte a insulei, de unde se afla el. 
lăul lui puse o inscripție, în vederea corăbiilor 
re întâmplător ar trece pe acolo: ..Să nu cum- 
i să salvați omul care se află pe insulă; e un 
imejdios criminal”.
Purtarea lui Cobos însă făcu să se revolte co
riștii și să-l omoare. Numai așa și chinul lui 
isonova luă sfârșit. Ca și adevăratul Robinson. 
ase aproape să vorbească.

ii. >• ,

Insulele Galapagos.

Robinson Crusoe a trăit izolat pe insula Juar 
rnandez.
După ce a fost salvat, a trebuit să slujească 
ți-va ani pe corăbii de pirați. Aceștia își ale
seră ca bază de atac, part.gha Ic greu dc des- 
rerit din insulele Qalapagos. Robinson a trăit 
pe aici un timp, înainte de a sc întoarce în 

glia. Cum s’a nimerit însă și insulele Galapa- 
|s erau nelocuite atunci, cum nclocuite au rămas 
rzi.
sunt însă foarte interesante din toate punc- 
: de vedere.
pescriereâ lor e o pagină dm marea carte a 
; uri. plină de atâtea laiue.



Sunt vro-o 16 mai mari și altele mărunte. I- 
un Atlas de școală toate abea sunt înseninate ( 
un punct. în dreptul ecuatorului, la o distantă 
vre-o 800 kilometri de coasta Ecuadorului, rep! 
blica din America-de-Sud.

Două din ele (Albemarle și Indefatigable) su 
ceva mai mari. Celelalte formează ca un roiu 
stânci în jurul lor.

Cel dintâi care le-a cunoscut a fost un con 
ducător al Itikașilor, poporul care locuia în Pf 
pe vremea când a fost cucerit de Pizarro, c 
(imporanul lui Cristofor Columb.

i Cele dintâi relatiuni scrise, le a dat însă Fi 
Tomas de Berlanga. al treilea episcop de Pana 
trimes de regele Carol al 5-lea al Spaniei, să 1 
pecteze Peru și să vadă isprăvile sălbătăciei 
Pizarro.
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Pe vremea aceia (1535). puțin după moartea lui 
efan cel Mare, omul încă nu era stăpân deplin, 
upra mărilor și a vânturilor. Și astfel când Ber- 
aga ajunse cu corăbiile sale în apele liniștite de 

ecvator pânzele nu se mai umflară.
In neputința de a fi cârmuite, corăbiile jucau pe 
ciul nesfârșit al Oceanului ca oglinda de liniș- 
t. rătăcind la întâmplare, ca niște bucăți de plută 
vârlite pe apa dintr’un vas. Așa au ajuns în 
umul curentului rece, ce vine dinspre Chile s; 
ucă spre larg. (Curentul Humboldt). Corăbiile 
ră mânate, fără voia oamenilor din ele în spre’ 
us. îngrijorarea era .mare. Proviantul se isnră- 
a. ca și apa de băut. Mare a fost bucuria tutu- 
ra când au zărit, într’o. bună zi, o dungă mai 
chisă, pe luciul liniștit al Oceanului. Era scă- 
real
Au ancorat în fața unei insule. Ce amară amă- 

l-e însă au simțit, când n’au găsit nici iarbă pen- 
i cai, nici apă de băut.
Au căzut la marginea unei insule pustii „cu o 
getație săracă și neagră de arsă ce era. Pare că 
imnezett a lăsat să cadă o ploaie dc pietre" 
rie episcopul amărât că vede cu ochii peiiea. 
ipă îndelungă trudă scapă din prinsoarea liniș- 
i Oceanului și neospitalitatea insulelor, numite de 

„Las Islas Encantadas” Insulele biăstămato. 
ăstămate, pentru că sunt numai stânci, fără ve- 
tație măruntă și fără apă dc băut. Blăstămate 
ntru că corăbiile pe vremea de liniște atmosfe- 
ă. sunt împinse de curentii marini, ca suflate 
un duh necurat, către aceste insule pustii.

In jurul insulelor s’au creiat apoi legende; pe 
: s’ar afla comori îngropate de cătră Inkașii fu- 
[i de groaza spaniolilor. Astfel numai, se mai 
ântura anume din vreme’n vreme câte-o cora
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bie spre insulele Octanului. Nu găseau comori 
In schimb nu știau marinarii cum să fugă de ek 
mai repede.

In a doua jumătate a veacului al 17-lea Insu
lele erau mai des cercetate, mai ales de catră pi
rați. Găseau adăpost sigur; nu se temeau că voi 
fi urmăriți.

Insulele formau portul natural, de unde dădeai 
câte o raită după pradă și se întorceau îndărăt c^ 
să ascundă comoara capturată. |

Din notarea observărilor căpitanilor de corăbii 
plângerea era comună: Insulele sunt pustii; nu
mai păsări blânde, foci nenumărate și mai ale; 
broaște țestoase uriașe, dau viată stâncelor ca de 
sgură. „Pe unele din ele nu se văd nici copaci, 
nici burueni, nici iarbă ci numai vre-o câti-va cac
tuși, ca niște stâlpi, înfipti lângă tărm“.

In această perioa-dă a pirateriei, cade și trăiri! 
mai îndelung a lui Robinson.

După ce se isprăvi perioada piraților, insulele 
fură vizitate mai des de către vânătorii de foci, 
dela sfârșitul veacului al 18-lea.

Cam pe această vreme să relatează și desprs 
cel dintâi locuitor, un irlandez, instalat pe una 
din insule. Trăia într’o colibă și cultiva cartofi 
ori pepeni verzi, pe care-i vindea corăbierilor pc 
rachiu sau bani. Era un nebun ori un maniac; nn 
știa decât să se îmbete.

Vreme de 300 de ani, de când au fost descope
rite, au rămas astfel nelocuite. Când Ecuadorul 
s’a scuturat de jugul spaniol în 1835, au cuprins 
și insulele Galapagos. Atunci încolți gândul să fit 
colonizate. Cei dintâi coloniști fură 80 soldati gra- 
Jiați dela pedeapsa cu moartea, pentru că au luai 
pacte la un complot. Colonia crescu prin aducerea 
ocnașilor, devenind astfel din „Azilo de la Paz:‘
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cum fuse botezată întâii un soiu de Insula Dra' 
cului. Coloniștii nu se dădeau la muncă, după cum 
de altfel și munca era grea din cauza condițiuni- 
or climaterice, neprielnice pentru plantări sau 
creșterea vitelor. Pe vremea când Darwin (1835) 
j vizitat’o erau vre-o 300 coloniști. In 1845 n’au 
•ămas decât 25. Colonia încetul cu încetul s’a dis
trus.
| O nouă încercare de colonizare, în 1870, a dat 
arăși greș. In 1880 altă încercare rămase fără 
efect.

In schimb insulele încep a fi cercetate de ca
re exploratori științifici. In ele a stat Darwin, 
teste cinci săptămâni, în anul 1835, cu ocazia în- 
lonjurului lumi pe vasul Beagle. De aici ș’a adu
lat marele naturalist prețioasele observatiuni. fo- 
psite la întemeinicirea ideei de selectiune natu- 
ală. Fauna bogată a insulelor, așezate în drep- 
pl ecuatorului, dar și la locul de îmbinare a cli
entului rece venit dinspre polul sud cu marea 
aldă a Oceanului Pacific, a atras apoi pe nuilH 
ercetători; expediții științifice dese ori aii avut 
rept tintă studierea acestor insule. Una din ele, 
ie scurtă durată a'ui loc în 1923. Din publicarea 
ării de seamă, de cătră W. Beebe, sunt luate în 
nare parte cele cuprinse în paginele ce vor urma.

III.

Caracterul fizic al Insulelor.

Deahnigul coastei americane, Oceanul Pacific 
re prea puține insule, mici puncte, adesea neîn- 
:mnate pe un atlas obișnuit, decât cu numele lor. 
n asemenea roiu mărunt, e arhipelagul Galapagos,
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Cea mai mare. Albemarle, nu e mai lungă de 
125 km., distanța dela București la Sinaia. Cea 
mai cunoscută e Indefatigable, dar mai ales Chat- 
ham, estică, mai în calea corăbiilor rătăcite pe 
întinsul liniștit al Oceanului Pacific.

O descriere sugestivă a arhipelagului, este da
torită iui Melville.

„Să ne închipuim că s’au descărcat vre-o 25 j 
de grămezi de cenușe, unde-va pe un loc viran 
dela marginea orașului. înălțate apoi ca niște munți, 
sunt înconjurate de apa ce a acoperit uscatul. Așa 
numai își poate face ori cine o idee exactă de In - 
sulele. Blăstămate. Sunt mai mult o îngrămădire de 
vulcani stânși. Au înfățișarea unor pământuri arse 
după un incendiu mare.

E îndoelnic dacă se pot găsi pe fața pământului 
locuri mai neospitaliere decât aceste insule. Cimi
tire părăsite de multă vreme, orașe năruite, au o' 
înfățișare tristă. Dar ca tot ce e legat de om, deș
teaptă simțiminte de înduioșare, de și pline de du
rere. Cât privește izolarea, pădurile imense din
spre nord, ori câmpurile de ghiață ale Groenlandei, 
reprezintă pentru un observator tot ce poate fi 
pustietate mai groaznică. Totuși schimbările aduse 
de anotimpuri domolește sensațiile de urât.

Adevăratul blăstăm asupra insulelor este că pe 
ele nu se abate nici o schimbare. Tăiate de ecua
tor nu cunosc nici toamnă nici iarnă; rar cade 
pe ele câte un ropot de ploaie.

Ca și harbuzii siriaci care plesnesc când sunt 
lăsați în soare, tot așa și ele plesnesc mereu ex
puse la dogoreala cerului ecuatorial.

..Fie-vă milă‘‘, pare că se tânguesc aceste pă
mânturi; „trimeteți un Lazăr să-și moaie degetul 
în mare și să ne răcorească, căci ne arde focul 
veșnic".
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Altă caracteristică a acestor insule, este că nu 
pot fi locuite.

Se dă ca tipic exemplu de ruină, faptul că șa
calii au invadat pustiurile Babilonului pline cu bă
lării. Insulele blăsătmate nu poate da ospitalitate 
nici măcar celor mai hidoase fiare. Omul sau lu
pul le ocolesc. Broaște țestoase, șopârle, painjeni 
uriași și șerpi, monștrii naturii plină de imagina
ție, formează populatiunea lor. Nu se aude pe- ele 
nici un glas, nici un muget nici un urlet, ci cel 
mult un șuer“.

Insulele reprezintă vârfurile unor vulcani, cu 
erupțiuni și în zilele noastre, așa încât lava aproa
pe că n’a avut vreme să se răcească deal inele. 
Peste tot se văd bolovani ruginiți, scursori de 
sgură aspră. Nici măcar lichenii, cele dintâi scoarțe 
de vegetale care îmbracă pietrele, n’au avut vreme 
să se prindă peste tot.

Cel dintâi care a dat o hartă a acestor insule 
în veacul al 17-lea, Cowley. le descrie în chipul 
următor:

„Nu sunt prea înalte, iar cele mal multe stân- 
coase și goale, căci pe ele nu se găsește nici ar- 
l ore, nici iarbă, numai câti-va cactuși ca niște 
stâlpi, înalti de 3—3*/i  m. Dela rădăcină și până 
n vârf sunt tot una de groși ca piciorul unui om 

și numai spini. Nu sunt buni de nimic, nici măcar 
de ars“.

Impresiile variază după insula lângă care a 
ancorat mai întâi corabia. Căci dacă pe unele lava 
să rădică deadreptul din valurile oceanului, cu 
niște păreți surpați, fără vegetație, fără apă. pe 
altele (Fig. 2), gura surpată a unui crater formează 
un port minunat, pe marginea căruia gâlgâie viata 
mai ales a păsărilor, care te primesc cu gălăgie 
și bucurie.
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Vulcanii sunt și azi în activitate: Descrieri asupra 
eruptiunii lor nu lipsesc. Una din cele mai com
plecte a fost dată de Morrcll.în 1825.

„Era în ziua de 14 Februar la ceasurile 2 de 
noapte. Mantaua neagră a nopții acoperea întin
sul Oceanului Pacific, de nu se vedea nici una 
din insule. Pe când în jurul nostru domnea liniște 
de moarte, deodată auzirăm niște detunături, care 
cutremurară văzduhul, pare că ar fi isbucnit zeci 
de mii de tunete. In aceiaș timp se lumină văz
duhul. așa încât ar fi umplut de groază pe cel mai 
curajos. îndată mi-am dat seamă că a izbucnit 
imul din vulcanii de pe I. Narborough. liniștit în 
ultimii zece ani. Cuvintele pe care Ie pot folosi, 
nu sunt în măsură să deie cetitorului o cât de 
slabă representare a frumusetei groaznice ce se 
desfășura înaintea noastră.

Cerul era numai o pară, din care se lăsau mi
lioane de stele căzătoare și meteore, pe când flă
cările se rădicau măcar la 600 m. în văzduh. Partea 
cea mai splendidă și mai impresionantă a acestui ta
blou, urma de acum înainte. La 4't spre ziuă, se 
revărsă din crater un puhoi de foc, trecut peste 
marginea craterului. Văzurăm cum râul de foc își 
căuta driim spre apă în șerpuiri iuți, cale de 5 
kilometri. Curentul de lavă lat de vre-o 100 m. 
părea că e un râu de fer topit ce iesă dintr’un' 
furnal. Măcar că muntele avea coasta repede, lava 
sc îngrămădea în depresiuni, de unde țâșnea în 
toate părțile, căutând să ajungă cât mai repede 
la mare. Oceanul urla, ferbea, ca și când în cu
prinsul lui ar fi un răsboi. Temperatura aerului 
era de 64°, iar a apei de 66. Atmosfera eră fer- 
bmte, de nu putea fi respirată. Marea era numai 
piatră ponce, care plutea pe fata apei".

Toate insulele sunt vulvanice. Indefatigable, arc 
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forma unei carapace, cu vârful cam Ia 700 m. 
deasupra nivelului inărei. un crater stins. Insula 
întreagă e numai mosuroaie. cratere mai mă
runte, ca o piele plina de buboaie. Golfurile sunt 
cratere năruite. Pământul e sgură de lavă, cu 
muchi atât de ascuțite, în cât taie pielea ciubotei 
ca un briciu. La fiecare pas blocurile se desprind; 
adevărate lavine de cenușe și bucăți de sgură se 
formează. La fel sunt și celelalte insule, (Fig. 2).

Fig. 2
Modelul insulei Tower.

Pe insule cade ploaie, dar rară, din lanuar până 
’n April. Apa se afundă repede prin crăpăturile de 
lavă, la adânc, așa încât un izvor e o minune. 
Pâraie sunt și mai rare.

„Farmecul celei dintâi insule neospitaliere ce 
o vezi întâi în cale, este ceva de nedescris și 
atracția acestor insule goale este cu totul nelă
murită. Un pământ numai cratere, pe care răsar 
nenumărate grămezi de ruini de stânci; arbori 
scorțoși înălbiti de aburii sărați- cu crengL Jn- 
doite și chinuite: minunați cactuși, a căror făp
turi rigde răsar din blocuri de lavă neagră: ta
bloul acesta, ori cât de adevărat ar h în descrie
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rea goală a faptelor, nu poate să lămurească sen
timentul tainei, ce ne îndemna tot mai departe, 
mereu cu întrebarea în gând ce se maj ascunde 
după cea mai apropiată stâncă de lavă uscată. Im- 
presia străinului este întărită prin liniștea desăvâr
șită ce domnea peste tot. Din când în când e drep
tul, se auzea cântecul scurt și dulce al unei mierjc 
sau al unei cintițe din vre-un tufăriș. Țipctul unui 
pescăruș făcea să se simtă și mai adânc, liniștea 
deplină. Peste noapte lipseau și aceste sunete. 
Nici o insectă nu bâzâia, nici o broască nu oră- 
căia și chiar când vântul răcoros bate mai tare, 
nu făcea să fâșâie nici o frunză. Loviturile mici
lor valuri în țărmul petros cu încetul făceau parte 
din tăcerea generală. Dacă noi, care trăiam tih
nit și bine pe corabie, simțeam liniștea, ce impre
sie trebue să fi făcut celor naufragiati? Condam
natul din Ecuador, exilat pe una din aceste in
sule, a trăit trei ani în deplină singurătate, în
conjurat de o liniște ca într’un spațiu fără aer. 
(Beebe).

IV.

Vegetația.

Caracterul vulcanic al insulelor, lava proaspăt 
ieșită din adânc, abea răcorită, lipsa de ploaie sau 
prea puțină umezeală sărată răscolită din valuri, 
arșița dogorâtoare a soarelui ecuatorial, toate la 
un loc sunt conditiuni neprielnice pentru o vege
tație bogată, așa cum așezarea geografică ar pre
supune.

Blocuri de stânci negre stau îngrămădite, col- 
țurate. cu muchi ascuțite, ca în niște ruini. N’a 
fost vreme ca plugul mărunt al atmosfera să are 
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dele necesare chiar pentru prinderea licheni- 
De aceia vegetația insulelor e săracă. Repre- 

icoana vremurilor geologice, când plantele
>tre abea pun stăpânire pe uscatul de curând 

din spuma valurilor ori din adâncul pămân-

redomină cactușii, acele minuni vii ale naturii 
! știu să sugă și din piatra seacă ultima pică- 
, de umezeală, pe care o îngrămădește, strop 
;trop de infimă micime, în trunchiul cărnos, 
t ca o lumânare, fără frunze și numai suliț; 
apărare peste tot trupul, împotriva oricărui 
nai însetat, Inalti de 3—31/?, groși cât pi
li unui om, cactușii presărati pe stâncile ca 
late, par stâlpi, trunchiuri dintr’o pădure in- 
iată. Prin părți mai adăpostite unii călători 
riu suprafețe verzi, cu înfățișarea pajiștei să- 
ase, înviorătoare. E numai o înșelătorie a na- 

mască de verdeață pe un substrat uscat.
n spirit de economie, dar și din năzuință de 
imusetare, natura a recurs la un truc ingenios, 
ales arbuștii, spinoși, chinuiti, au frunze câte- 
tiumai în vârful ramurilor. Restul trunchiului 

। un vreasc, cu aparența morței, dar ascunzând 
dâncul inimei o slabă șuviță de viață. îndea- 
iă ca să ducă hrană puținelor frunze din vârf. 
Irența deci c de viață, întocmai, precum pe k: 
I cătră toamnă, funigeii încâlciți printre țepii 
Iilor de câmp, în o anumită bătaie a soarelui, 
sformă câmpul uscat într’o strălucire de, pe- 
cu filigrame de argint.
burile, plantele anuale, au o viață de zile. 

I cad ploile rare, viata isbucnește. In două 
iinâni au înflorit, au dat fructe. Mor de tim- 
i, bucuroase că au avut vreme să deie se- 
e.
îunoqtlnțe Folositoare" No. U. î
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Locul e neprielnic. .Semințele țrebueșc împri 
tiate cât mai departe, pe o, cât mai largă supi 
față. Poale dau de condițiuni mai prielnice, ; 
curându-se de o viață mai lungă, mai tihnită 
cât a părinților. Dar dacă pământul e ingrat, ac 
care încolțesc trebue numai decât și cu or 
chip, să crească și să deie ■ fructe. Acea:; 
e legCa neînfrântă a perpetuării speciei, a gr 
ființelor pentru odraslele lor, fie ele vietăți nu 
fie vietăți care pot să-și desmerde cu vorbe g 
gașe copiii.

De aceia vegetația întreagă de pe insulele bl 
tărnate, e o pavăză de sârmă ghimpată, iar 
mințele ori fructele cu tot soiul de mijloace si 

. a fi răspândite, spini ori cârligașe.
In toată îmbrăcămintea vegetală a insulei 

aceste două categorii de plante își împart do 
nia. Sau rezervoare de apă, cu trunchiul verde s 
plante ce par uscate, numai țepi și spini. Si un' 
și altele arată o adaptare minunată la. condițiiin 
climaterice ori cele fizice ale solului.

Numai pe vârful unora dintre insule, unde nc 
adunați din evaporarea mării, le îmbracă cu 
scufie umedă mai mare parte din an, pot crește 
arbori mari, dar schilodiți și chinuiti. Dacă 
pot suge apa trefiuitoare prin rădăcini, o iau n 
greu din umeda atmosferă ce le înconjoară.

V.
Viața animală.

Dacă lumea plantelor, legată de pământul r 
mai sgură, lavă nemăcinată de ploi, este de o s 
răcie care nu corespunde zonelor ecuatoriale 
care Se găsesc insulei, lumea animală în schir 
e atât de originală, încât a atras atenția tuturoi
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pecii multe nu prea sunt, mai ales pe insulă, 
tre animalele terestre; în schimb există o bo
it individuală neîntrecută, cârduri și roiuri fără 
șit.
aiul animalelor e în zona de luptă dintre ocean 
scat. Prin .numărul lor, prin originalitatea îor- 
'jr e ca o lume din trecutul vieții pământului, 
rată în singurătatea întinsului Ocean, pe unde 
tenii nu se prea abat.
eia ce a isbit întotdeauna călătorii scoborâti 
ori care din insulele arhipelagului, este blârt- 
i animalelor de tot soiul. Nu se tem nici unele 
dtele, nici de om.
ând episcopul Fray Tomas de Berlanga, cel 
âi care a dat o descriere asupra insulelor, a 
îrșit leturghia de mulțumire Domnului, că l’a 
>at în sfârșit dc liniștea omorâtoarc a Oceanu- 
>i a dat peste uscat, a avut drept martori la 
>a religioasă cârdurile de lei-de-mare. Au ic- 
lin valuri și s’au îngrămădit în jurul puținilor 
rozi, de lângă altarul improvizat cătând spre 
eni cu priviri iscoditoare, curioși și fără nici 
ială.
e deasupra crucii, înălțată între cactuși, pă- 
e sburau încet, așezându-se pe ea ori pe stea- 
ce fâlfâia alături. Era un tablou asemenea co
tare se povestește din viața lui Francisc din 
se. In scrisoarea pe care o trimese Regelui, 
copul nu putuse să nu pomenească de acca- 
minune nemai auzită. ,.Păsările nu fugeau de 
ci se lăsară prinse cu mâna“.
ceasta este prima impresie ademenitoare-asu- 
tuturor călătorilor. Nici un animal nu se spe
le oareeni. Văzându-i pentru întâia oară îi lua 
)t făpturi din lumea lor. Acel Casonova. po- 
it că a stat trei ani singur singurel intr’o in



20 I

sulă,, dormea noaptea pe plajă, păzit de cârdi 
iile de foci ce-1 înconjurau din toate părțile.

Beebe povestește lucruri de necrezut. Corni 
rănii, păsări pe la noi urîcioase și răutăcioase, 
lăsau luate de pe cuib ca și cloștele din casă.

„Ceia ce m’a minunat dela început a fost c 
pul cum se purtau păsările. Erau două mierle t 
trâne și un pui ce nu-și lepădase încă îmbrac 
mintea de tuleie. Când m’am oprit, s’au aprop 
de mine: una a venit să ciupească un fir dc na: 
umed de pe vârful încălțămintei. Mergeam în< 
mai departe și ele mă urmau. Sburară apoi 
cel dintâi tufiș din cale și se așezară așa ca 
se uite la mine mai atent, drept în oclii“.

Altădată o cucuveică, în toiul zilei, se puse 
pălăria unuia dintre călători Mierlele din jur s' 
retras câti-va pași îndărăt, fără să arate insa 
prea mare frică așa cum an vrăbiile la noi, câr 
văd o bufnită.

„Se petreceau în insulă, neașteptate și curioa 
fapte, cu care nu eram deprinși. Dacă s’ar fi da 
chis înaintea mea un vulcan sau aș fi găsit o ps 
teră cu pirați, nu in’aș fi minunat mai tare deci 
acum, văzând bufnite care se așează ziua mal 
pe pălăria oamenilor, cosași care se sinucid puni 

du-sc în calea bufnitelor, ori mierle care se pr 
umblă pe plajă, venind să ciupească aripa de c 
saș, căzută din clontul bufnitei”.

Toate animalele sunt blânde, nebănuitoai e. S 
pârlele, altfel atât de sperioase, se lasă netez 
pe spinare. „Veneau să ne inspecteze pachet: i 
cu lucruri”.

„M’am târât spre una din ele, ca s’o fotogr 
îiez în plină lumină. Pe când mă uitam în apar 
aproape era să o calc, așa de blândă era. Aștej 
lând să se deie mal la oparte ca să o pot foti 
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gratia. o altă șopârlă. bărbat, se târâ printre pi
cioarele mele, ca să ajungă la o femeiușcă din

Fig. 3. O focă alăptându-și puiul.

Apropiere; spre a-i face curte".
Așa păsările, șopârlele; așa leii de mare, așa io-
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cele. Erau atât de blânde încât, fără bănuială, lă
sau să li se ieie copilul dela sân, cât stăteau răs
turnate pe spate, în bătaia soarelui, ca să poată 
puiul suge mai în tihnă (Fig. 3).

Pe insule nu se găseau animale mamifere, decât 
porci, câini, măgari ori capre sălbătăcite din ani
malele domestice lăsate pe insulă de pe vremea 
încercărilor primilor coloniști.

Nici păsări prea multe nu se află în interiorul 
insulelor. In afară de câte-va răpitoare, de zi și 
de noapte, dar care se hrănesc mai mult cu in
secte, lumea păsărilor e formată în deosebi din 
mierle, chitite.

Pusderia animalelor e la marginea insulelor, 
acolo unde valurile se sbat mereu lovindu-se de 
stâncile de lavă, răscolind belșugul de hrană. Bo
găția'imensă de vețuitoare aici se îngrămădesc 
lângă camara nesecată a naturii. Aice e noianul 
de paseri, aice enormele armate de animlc acua- 
tice, dela foci până la broaște țestoase ori șopârle 
de mare din lumile trecute.

Aproape nu există alt loc pe fata pământului, 
unde pe o suprafață restrânsă să se găsească un 
furnicar de viată mai plin.

Pe insula Tower, cea mai apropiată de ecua
tor, vârf de vulcan, cu craterul rupt drept golf 
adăpostit, păserile erau așa de multe încât for
mau nouri groși când sburau.

Un cârd de 500 de Fregate, păsări din neamul 
pescarilor, se așezară pe bucata de sârmă ce lega 
stâlpii de radio între ei. Sute de păseri pahnipede 
din genul Sula sburau în jurul corăbiei. La mar
ginea mării pe plaja de nisip, pare că era un parc 
înflorit. Mii și mii de păseri, cloceau ouăle puse 
în gropi de năsip. Niște Fregate, cu gușa roșie, 
umflată de-i acoperea pieptul, formau buchete de 
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bujoare. Celelalte păscri care cu picioarele vio
lete, măslinii, roșii, verzi, albastre, foiau ca ver- 
mii, fără să Ic pese de omul ce pășea printre ele.

Fig- 4 
Cormoran.

le ueteza, le apuca de aripi, le fotografia, fără nici 
o resistentă.

Pe alte insule stau și clocesc nenumărati Cor-

Fig. 5.— Pinguin.
norani. Aceste păsări trăesc și la noi în cârduiii 
nari prin deltă, Pc când la noi într'una cloncă- 
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nesc, într’o gălăgie asurzitoare și într’un neastâm
păr de cioară, aici cormoranii aproape au perdut 
obișnuința de a sbura. Aripele sunt închircite iai 
mersul li e legănat ca a! unei păsări de baltă.

Alăturea de cormorani, sunt și Pinguinii, păsări 
legate de ghețurile dinspre polul sud. Presența lor 
ca animale arctice în apropierea ecuatorului, nu 
se poate explica decât prin curentul rece venit 
din ținuturile polare și învăluind parte din insule. 
Sunt cei mai pitici și cei mai nordici din neamul 
lor, dar au aceleași înfățișări și obiceiuri ca și ru
dele lor depărtate. Se salută, se uită serios, sunt 
tacticoși în mers, ca niște oameni ne grăbiți care 
socot că pe lume numai ei trăesc.

Ca o icoană concretă a acestei lumi originale 
de vietăți care trăesc la un loc chiar fără mari 
vrăjmășii între diferitele categorii de animale, voi 
reproduce următoarea descriere dată de unul din
tre participanții ultimei expediții:

„După o scurtă recunoaștere m’am lăsat pe uu 
minunat tron, săpat în lavă, cu mânere și spe
tează ca pentru un stăpânitor uriaș. In apropie
rea mea pe o lespede groasă, atât de aproape de 
mine în cât dacă aș fi întins mâna i-aș fi ajuns, 
se odihneau 4 pui de lei-de-mare. care se uitau 
ia mine cu multă atenție. Stăteau liniștiți. Erau 
momente când nici nu mai vroiau să știe de mine 
închizând ochii ca pentru dormit sau își scărpi»- 
nau pielea lucioasă, care începea să se usuce.

Un pui nou sosit, începu să zădărească pe 
imul din cei vechi; la urmă cu toții au prins să 
se hârjonească, rostogolindu-se ca niște omizi 
uriașe.

Pretutindeni foiau crabi roși ca para focului, 
speriati deodată de hârjoana puilor de lei. Unul 
se cățăra până Ia mine, și-și rotea ochii, priviu- 
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du-ma într'un chip Cu totul curios. Erau peste 500 
de asemenea crabi în jurul meu. pistruind lava ne
gricioasă cu tot atâte pete de culori boghioase.

Câțiva metri mai încolo dormitau părinții pui
șorilor de lei-de-mare. Puteam să-i bat să-i împing, 
fără să se trezească. O bătrână șopârlă de mare, 
se târâ îndărătul tronului meu, de am putut să 
scriu cu stiloul un A, începutul numelui lor, pe 
unul din solzii de pe spinare. Puii de lei-de-mare 
se uitau curioși la noi, apoi unul din ei apucă o 
pană de pescar de pe năsip, se rostogoli cu burta 
la soare și începu tacticos să o roadă, mai mult 
din jucărie. Așa am trăit peste 10 minute, alături 
de leii-de-mare.

Dincolo de spuma valurilor ce veneau să sc 
lovească de țărm, se arătau sub apă umbre cenu
șii. îmi explicam de ce puii de foci, ca niște mie
lușei înspăimântați, ieșeau din apă și se îngrămă
deau pe țărm. Fugeau de singurul dușman ce-1 
aveau în apă, rechinul hrăpăreț cu gura numai 
pumnale. Pe uscat erau în afară de pericol.

Dacă blândețea păsărilor din I. Qalapagos este 
în general uimitoare, unele sunt chiar cu totul 
fără frică. O păsăruică era înaintea mea și vroiam- 
să o fotografiez. Când m’am dat ceva îndărăt ca 
să pregătesc aparatul, văd că oglinda se întunecă 
dintr’odată. Păsăruică se așezase pe obiectiv și 
ciupea inelul de alamă din jnr“.

VI. -
Animale din alte vremuri.

Toți câți au vizitat I. Galapagos, noianul ani
malelor de pe ele Ie amintea icoana timpurilor 
geologice, când pe fata pământului domneau 
forme hidoase de tot soiul de reptile.
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După cele spuse, pe insulele numai vulcani, ma
mifere terestre nu se găsesc decât din acele câte
va animale domestice rămase de pe urma încer
cărilor de colonizări. Capre, porci, măgari, pisici, 
ba chiar și vite sălbăticite sunt puzderie, crescute 
în libertate, adaptate la mediul sgârcit în ale hranei.

Sunt în schimb multe mamifere, acuatice: foci 
și lei de mare.

Caracteristica vertebratelor de pe insule sunt 
însă reptilele; nu numai că se găsesc în mare nu
măr, dar au și înfățișări care aduc aminte de acele 
din era secundară.

Aici trăesc vestitele broaște țestoase uriașe.

Fig. 6 
Broască țestoasă.

Erau pusderie dar din an în an se împuținează. 
Noroc că trăiesc mult, unele și până la 500 de 
ani; altfel ar fi cu totul dispărute, căci mai ales' 
omul le distruge cu nemiluita, de când au fost cu-» 
noscute și până’n ziua de azi.

De demult erau decimate din cauza cărnei și a 
grăsimei.

La începutul veacului al 19-lea, Căpitanul Por
ter, spune că veneau corăbii să le încarce cu su
tele, unele spre a fi omorâte îndată, altele spre ă 
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fi ținute pentru vremuri de nevoe. căci trăesc chiar 
un an fără să mănânce.

Sunt mari, unele abea le pot ridica 6—8 oameni. 
Pe carapacea lor în grădinile zoologice. încalecă 
copiii.

Merg greoi, ca elefanții; pășesc rar și mă
surat. ridicând covata grea din spate la 30—60 
cm. dela pământ. Gâtul lung, cam de l/» metru, c 
subțire si numai piele, iar capul, mic, e ca de 
șarpe. Pe insulele unde e iarbă puțină și izvoare» 
de loc, se hrănesc cu cactuși zămoși. Cele care 
locuesc pe părțile mai rădicate, rup frunzele scor
țoase, sau un lichen, asemănător cu acel care 
ciește la noi pe brazi.

Mai mult decât mâncarea, pentru ele e apa. Nu 
doar că le trebue să se bălăcească ori să beie la' 
fiecare ceas, dar când, dau de apă poți să le omori 
că nu o părăsesc până ce nu se satură din plin, 
ca și cămila.

Pentru aceia fac drumuri lungi, de jos dcla țăr
mul mării, până sus pe podiș, unde se întâmplă 
să fie câte un izvor ori să se strângă apă. dup'ă 
ploaie.

„Când a ajuns la apă, scrie Darwin, îsi vâră 
botul până la ochi; întâmple-se ce s’ar întâmpla, 
nu se mișcă ci lacom o soarbe în înghițituri rari, 
cam 10 pe minută. Unele urcă la drum spre apă. 
altele, sătule scoboară, pe când altele înghit cu 
lăcomie11.

Sătule, pot răbda până la anul, când cade iarăși 
ploaia.

încolo sunt animale pașnice. Nu Ic auzi de re
gulă glasul, decât în perioada ferbințelor.. Atunci 
insă bărbatul scoate sunete care s’aud până la 
iOO metri în jur.

Nenorocirea lor e că au carne gustoasă. E pei- 
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iea neamului lor. „Cine a mâncat odată carnea 
broaștei țestoase de aicea, nu-i mai place multă 
vreme să mănânce altfel de carne. Au atâta gră
sime pe spinare, că nu e nevoie nici de unt nici 
de slănină pentru ca să se pregătească carnea Lor. 
Din grăsime se scoate .un oloiu, la gust mai bun 
decât untdelemnul".

Pentru acest oloiu căutat, se făceau expediții 
intregj. Când din fiecare animal abea se scoate 
4—11 litri de oloiu, își închipue oricine pustiirile 
făcute, de oameni ca să adune câte 2—3000 de li
tru ri de oloiu. !

In vremurile din urmă mai sunt căutate și pen
tru grădinile zoologice din lumea întreagă.

Din cauza aceasta zile multe nu au. Vor mări 
in curând lista animalelor dișpărute din cauza 
omului.

Broaștele țestoase sunt uriașe, dar încolo, sea
mănă cu celelalte. Mai mare, curiositate deșteaptă 
șopârlele de mare, asupra cărora Darwjn a atras 
pentru întâia oară atenția. „Am văzut odată cro
codili în apă sărată; dar pentru mine a fost tot 
atât de uimitor să văd ieșind din mare șopârle. 
cum ar fi fost dacă vedeam delfini într’un lac sau 
păsări căutătoare într’un râu" (Beebe). De altfel 
e singura șopârlă de mare de pe pământ, așa cum 
trebue să fi fost nenumărate pe vremea domniei 
lor din era secundară.

Sunt lungi de peste un metru, cu trupul negri
cios- greu, purtat de 4 picioare, cu puternice ghiare 
la degete, cu care se cațără pe stânci. Coada pu
ternică e turtită lateral, ca să le servească la îno
tat. Solzii pe trup sunt mărunți; pe cap sunt mari, 
rădicați, iar dealungul spinării stau ca niște țepi 
până la vârful cozii. Trăesc în cârduri nenumă
rate, dar nu în largul mării, ci într’o zonă îngustă 
dela țărm, unde sunt algele, cu care se hrănesc.
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unt șopârle care pasc iarba din mare.
lata lor este astfel foarte regulată.
Moaptea dorm în peșterile săpate de valuri sau 

n rre-o crăpătură din lava întărită. După ce ră- 
>a; soarele, ies din culcuș, pe la 8—9, așteptând 
hnil, spre a putea să pască algele care rămân 
|iu retragerea apei. Mănâncă nuipai odată’n zi. 
;>uă aceea se soresc cât e ziua de lungă pe

Fig- 7-
Cap dc Șopârlă-de-niare.

staci. unde nu ajung valutile. Noaptea nu iese 
Ctii culcușul lor“ (Befebe).

■unt animale pașnice. Se amestecă printre foci, 
vi și privesc pe oameni. Nu dușmănesc pe ni- 
mne, nici n’au dușmani. își duc viata în tihnă, 
im norocoase decât neamurile ei, broaștele tes- 
><>5e. Când se mânie chiar ele între ele, cel mult 
seumflă, de crezi că sunt alte arătări. Nu mușcă, 
m sgârie și nu lovesc cu coada. Nu se supără 
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tiici măcar când câte un crab se preumblă pe । 
lungul spinării. E dreptul le aduce un serviciu, 
curăță de Căpușe.

Nu tot atât de bine le merge șopârlelor de u 
cat, din care una neam cu Leguanul din Ameri; 
e și mai hidoasă la înfățișare decât cea de mar

Nu e așa de lungă, de-și tot are aproape- 1
Trăind pe uscat, s’a îmbrăcat în haine mai mâi 

dre. Solzii mari de pe cap sunt ca de aur, cei ii 
pe buze verzi, iar de pe gușă galbeni. Restul ce

Fig. 8 '

Șopârlă-de-uscat.

pului e un mozaic din toate culorile. Mult mai 1 
tăioase și mai hărțăgoase de cât cumetrele 
din mare, se apără cu coada, rotundă dar și 
dinții cam periculoși.

Și ea se hrănește mai mult cu plante, mai pu 
cu insecte.

Și una ș| alta apar ca rămășițele unor lu 
dispărute,
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